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Inttäessä in senttiä kappale. Osuus-! neet palkaukorotusvaatiniuksri * nua malmilla ja raudalla — m i- 'n u t Ruotsin työväen taisteluista

Mia

kauppojen johtokuntien olisi tehtävä ja he järjestövoimansa avulla o - ! ten sitten se saalis jaettiin työ- 
tilauksensa nyt heti, sillä kirjasesta vat onnistuneet saamaankin hu o -, Iäisten ja kapitalistien kesken, 
on otettu ainoastaan rajotettu pai- mättäviä paranntïksia. Sähköt- siitä tietävät täkäläiset työläiset 
nos. Tilatkaa siis tätä kirjasta osuus- täjien järjestön voitto on yksi laulun laulaa. Verrattain vähän 
kaupat ja jakakaa sitä paikkakunnat- kuluvan vuoden huomattavimpia, j sentään vielä voi Ruotsi jalostaa 
lanne kuluttajille. j Great Northwestern Telegraph m alm ituotantoaan. joten siinä on

yritteliäisyydelle"Julkaisua saa tilata allaolevalla o-1 Company on tähän vuoteen asti 
sotteella ja rahan olisi seurattava tl-1 menestyksellä vastustanut työ- 
lauksen mukana

A. S. Liitto-Oauustoimintaliiton 
toimikunta.

Helmholtz Ave., W aukegan,

läistensä järjestyintspyrk
ja yhtiön työläiset

syrklm yksiä 
ovat iivvin

"kansalliselle
aika toimiala. Maailman su u r­
tuotannosta tekee Ruotsin rauta 
tosin vain 3,3 prosenttia, mutta 
»»n aine laadultaan erikoisen hy-huonosti onnistuneet palkankoro

726 Helmholtz Ave., W aukegan, Hl. tieyrityksissään. — \  ¡ime el<>-j vää. Maailman malmin keski 
kuulla nimitettiin sovintolauta- puhtauden ollessa 45 pros., on 

I kunta tutkimaan työläisten {»ai- Ruotsin malmi 60 pros. Ensi- 
j kankorotusvaatimuksia ja sovin-j luokkaista siis.

tolautakunnan enemmistö t. s . ' Kun nyt kutsun lukijaa seu- 
; hallituksen nimittämä puheen- raamaan minua hetkiseksi ruot- 

Allaoleva, toveri Tokoin a n - , johtaja ja työ lästen  edustaja, ra- salaisille rauta-alueille, niin väit­
tämä vastaus Canadan Suom a-! Portjssaan kannattivat työläisten tan etten voi heitä viedä 'Kiru- 
taisen Kirjakaupan kyselyyn j \ aa tj nuksiin myöntymistä. \  h - ; nan enkä Gällivaaran maille, 
passinsaannin mahdollisuuksista, tj'* e’ kuitenkaan hyväksynyt s i- - mistä rautamalmi kuljetetaan 

päättivät lakkou- i norjalaiseen Nprvikin satamaan 
— viime aikain suurpolitiikassa 
mainittuun. Me menemme Vp- 
lantiiu ja kertomus kuuluu näin:

Tapahtui eräänä päivänä, että 
asuin toverini, suomalaisille luk i­
joille kirjeenvaihtajana tunnettu 
Karl Kiihotu, ilmotti olevansa 
lähdössä kotiseudulleen agite? 
raamaan kansaa äänestämään un

Suomeen aikovien 
huomioon

lienee mielenkiintoinen niille jo t-U a Ja työläiset paattiv; 
ka suunnittelevat Suomeen ! tna Ja lyhyellä lakolla; 

nykyisin. Tokoi
m he sat-

m uuttoa 
j o tta a :—

Saan kohteliaimmin ilmoittaa, 
että passien saanti täältä ulko­
maille on nykyään -hyvin hanka­
laa. Alle 40 vuotiaiden on u- 
seissa tapauksissa jotenkin m ah­
doton saada passia. Lisäksi 
tuottaa
ka tävtvv tenua

kir- vat täydellisen voiton.
. Toronton raitiotieläisten saa­
vuttama voitto on myös huo­
m attava. Vaikka yhtiö vapaa­
ehtoisesti lakkoa peläten korotti 
työläistensä palkkaa 2 ja puolel­
la sentillä tuntia kohden niin
tvoläiset siitä huolimatta päätti-

vaikeuksia se kuin m a t - ! 'a  ̂ vaatia k} nimenen sentin paU . deu vasemmistososialistisen puo­
litta Ruotsin kautta  ; kankorotusta tuntia kohden. Kim ■ lueen hyväksi ja kvsasi: "Etkö 

yhtiö ei suostunut kja Ruotsissa on astunut v o im a a n ! '11.11’.* el ''u"Stunut korottamaan 
määräys, ettei sinne päästetä Jie’dan palkkojaan, tvoläiset lak- 
ketään, jolla ei ole Ruotsin kon- • kolttiin at.
sulin antamaa lupatodistusta tu l- ! lua. kamuhan 
la maahan, jossa todistuksessa; tar,f*n . - . . ..

selitettynä matkan 1 11 teJvn.iaan- ^‘e. .es1tt‘Vi1t’ CJ‘
tä työläiset palaisivat työhön 
kuuden sentin korotuksella ja e t­
tä heidän esittämänsä kymmenen 
sentin palkankorotus ja m uut 
korvausvaatimukset alistettaisiin 
sovintolautakuimalle. Työläiset

Kahden päivän kulut- 
tvöniinisteri ja < >n- 

hallitus rvhtvivät lakkoa
tulee olla 
tarkoitus.

Amerikasta ja muualta ulko­
mailta tänne matkustajat ovat 
viimeaikoina joutuneet vieläkin 
ikävämpään asemaan sen vuok­
si ettei heillä ole ollut passia 
sieltä maasta, josta ovat lähte­
neet. Sellaiset Suomen kansa­
laiset, jotka ovat passilla mat­
kustaneet ulkomaille ja joiden 
passit ovat jo vanhentuneet, ei­
vätkä ole tulleet jonkun muun 
maan kansalaisiksi, ovat mel­
kein ilman poikkeuksetta pidäte­
tyt rajalla ja saaneet olla van­
gittuna usein kuukausimääriä. 
Vain sellaiset, joilla on Ameri­
kan Yhdysvaltain tai Canadan 
kansalaisoikeudet ja saaneet a- 
sianmukaisen matkapassin, voi­
vat sieltä esteettömästi matkus­
taa.

Edellisen lisäksi olen pakoi- 
tettu ilmoittamaan, että maata 
todella uhkaa sellainen nälänhä­
tä, että on kerrassaan toivoton-! 
ta ajatella, miten alkava talvi 
tässä suhteessa tulee päätty­
mään.

haluaisi nähdä vanhoja vallooni- 
maita?" — Toverimme ei näet 
ole {»uhdasta Ruotsin rotua, vaan 
polveutuu niistä vallooneista, jo t­
ka kolmisensataa vuotta sitten 
kutsuttiin jalostamaan Ruotsia 
rautarikkauksfcc ja joiden — vie­
raskielisten ja aikoinaan vieras- 
uskoisten työläisten — historia 
>»n kylläkin jännittävä sekä aiko­
jen oloja kuvaava. Merkille {»an­
tava on myös, että tuon atnmai- 

suestuivat tähän ja palasivat työ-! titaitoisen Ja  tietenkin ammatti- 
hon. Sovintolautakunta mvö-j ylpeän väen jälkeläiset ovat pää-
hemmin antamallaan päätöksellä 
antoi työläisille yhden sentin ko­
rotuksen tuntia kohden lisää, jo ­
ten lie tulivat yhtiön "vapaaeh­
toisen" korvauksen kanssa saa­

jamaan 9 ja puolen sentin korotuk-
sett tuntia kohden.

Ciuelphissa järjestyneet kone- i
työläiset saivat 15 sentin palkan • 
korotuksen tuntia kahden.

Järjestyneet hiilentlkaivajat i 
British Columbiassa, Alhertassa 
ja Nova Scotiassa ovat myös •

¡aineksena seudun työläisten kes­
kuudessa ja että jokunen pro­

s e n t t i  rotuylpeyltä seuraa yhä 
¡niiden piirteiden mukana-, jotka 
J heidän kaarevanenäiset kasvonsa 
erottavat Ruotsin maatiaisro- 

! dusta.
siellä tava­

taan, ja suvisena sunnuntaina 
tapjudin itselleni paikan sota-ajan 
juna-ahtaudessa sekä olin jon­
kun tunnin kuluttua örbyhusin 
asemalla, jossa vastaani tuli nuo- 

i
aiserr tyyppi, sekä ilmoitti ni­

mekseen Kiihotu. Toverimme isä. 
Lähdimme siitä astelemaan ja <>- 
limtnekin {»iän Dannentoran kuu-

• „ lulla rauta-alueelta. Oppaan, ker- minen. i . , , . , - - ,ir„  • - • . c .  *: toi seudun historian kiriä- sekaAlenneina vuosina N ova Sco tt-j . . . . .  ,perimätiedon mukaan.
Milloin täältä alkunjaan ran-

änf « tä  niin h a ln s - i 'a  unionisnna ja kuuluivat n. s. « «  » J* » « .:* '“ - , ,«  ’W ’.aa
u, Ä f c t l S Ä '  ¡'«•'incial W orkmen's Associa- ^ ” )c\ ha™a£ an' "tslor,.-, t,e- 

<un naktsmktn kansalaistani. Kl|]uvan vu<xkn aja„ a taa etla y. 1481 anto, Sten S ure
• u-1 • 11 „ ,s ,, ! vanhempi malminottokirjan l  p-

salan arkkipiispalle, Jacob k lf- 
sonille. Hopea oli silloin pää­
huomion esineenä, mutta on sit­

ranpa tunkenut sen sivutin.
menneinä vuosina ollut kaksi jär- *'” li, sit!e" kansalH-
jestöä. edellämainittu paikallinen sen Kustaa \  aasat,
unio ja Unitpd Mine W orkers
of America. Kuluvan vuoden 
ajalla näinä uniot ovat yhtyneet 
United Mine W orkers of Nova 
Scotian nimellä. Vaikka jä rjes­
tö vieläkin on jossakin määrässä 
luonteeltaan paikkakunnalleen, 
niin kaikki merkit viittaavat sii­
hen suuntaan, että se lopulta yh­
tyy yleiseen hiilcnkaivajien jär­
jestöön.

Tämän kansainvälisen unionis-

S o v it t i in  siis. että

saaneet palkankorotuksia. Jotl- , .
lakin paikkakunnilla palkanko ro - j ....J* . ’ , S, . . .  .
tukset on saavutettu ilman lak­
koa ja toisilla vasta katkerain 
lakkotaistelujen {»erästä.
Kansallisen

an hiilenkaivajat, tai huomattava 
tävtvy minun mielipi- 1 *sa heistä, kannattixat kansallis-,

Kaiken edellä esitetyn perus- ,
tuksella 
teenäni 
ta Iku
saapuvan kotim aahansa, pujhit- 
vat kaikki syyt tällä kertaa sen i 
puolesta, että vain aivan pakot­
tavissa syissä* olisi tänne m at­
kustettava ennen ensi kesää. 

'Puolutervehdyksejlä
Oskari Tokoi.

Ammatillisen liikkeen 
tila Canadassa

O li
henki kadota ja työläisten mieli 
ala on kääntynyt terveen kan 
sainvälisen unionismin puolelle 
Nova Scotian hiiliaineella on ! Î5n

Canadan Trades and Labor 
Congressin sihteeri P. M. Draper 
Amerikan Tvöväenliiton kon- 
ventsionille esittäm ässä raportis­
saan selostelee ammatillisen liik­
keen tilannetta Canadassa sota­
vuosien ajalla. Canadan (halli­
tuksen tyoviraston keräämien ti­
lastojen mukaan ammattiunioi- 
den jäsenmäärä vuosina 1914 ja 
1915 aleni 32,456 ia 13H paikallis­
uniota lakkasi toimimasta. Vuo­
den 1913 lonussa Canadan Inti­
oissa oli 175.799 jäsentä ja vuo­
den 1915 lopussa niitä oli vain 
143.343. Vuoden 1916 ajalla 41 
paikallisuniota lakkautti toimin­
tansa. m utta siitä huolimatta jä­
senmäärä kohosi 17.064, ollen ko­
konaisjäsenmäärä mainitun vuo­
den lopussa 160,407. Viimeksi- 
mainittuna vuotena työväenjär­
jestöjen toim itsijat ia jäsenet te ­
kivät kaikkensa estääksensä jä­
senmääränsä alentumisen sodan 
kautta ia huom attavaa jäsenm ää­
rän lisääntymistä oli huom atta­
vissa metalliteollisuuden. ptfTu-

a-
jat ja tämä taloudellisissakin asi­
oissa patriarkaalinen maanisä oli 
mukana siinä yhtiössä, joka Dan- 
nemoran malmeja muotkkaubti. 
Vuosisadan loppupuolella saivat 
jotkut saksalaiset malntioikeuden, 
m utta menettivät sen luvattoman 
vientihomman takia. Kruunu sit­
ten hoiteli aikansa isännyyttä, 
m utta myi v. 1<»43 alueen vuok­
raajalle Louis de GeerilR nämä 
rikkaudet ja tämä herra se ^ii-

. . . .  .. , . ten tuotti vallooneja työhön käi-min edistvsta osottaa sekin, että . . . . . .  • •, •i -r i 1 t i e- f voksun ia ja lostuspajo ih in . C anadan 1 rades and L abor v o n - , • i . • / i i......  , ,, I Kapitalismin kehityksen inuka-grcssin  jäsen m äärä  ta lla  k e rra lla ; , ,, . . .... 4 ,J . , . , , na kulkevat teknilliset parannuk-on suurempi kuin koskaan ennen, ..... , . 1 ..A rA,, ' , . , oi a /ao set sen jälkeen merkitsevät I »an­onen se nvt hiukan vh S 1,009.' i - . • •
m  . , , .........  • .« nem oran  historiaa . V esivoim anM m iet pa ik a llis jä rjes tö t, jo tka  .. .. . . .  ..• • o x ,  s i,aan  saa tiin  v. 1 /3 / tu li- ja  il­m enneinä vuosina o liva t erossa  , . . .  i .-i •, . . . . . . . .  . . ■ makonc ia 180P englantilainen
kansamvaltststa sta. ovat ,„ ,vrvk :een ♦ / ’'> nturrel-
uttdelken yhtyneet tttthtn ja s tta l.i j-  -vuo ,„,¡,«,¡„„¡11;, ja am. 
tietä Canadan 1 rades and I^abor ■ J

hm.
kuoli

Toverimme Win. Salmi 
tapaturm aisesti sahani vl-

WILKESON
Ikävä kaivosonnettomuus ta ­

pahtui täällä Wilkeson Coal and 
Coke Com kaivannossa noin klo 
lljou luk . 18 p:n illalla. Yövuoron 

miesten ollessa työssä puhkesi 
vesi, miesten mitään tietäm ättä 
erääseen osaan kaivantoa, jossa 
osassa silloin työskenteli kahdek­
san miestä. Kaksi miestä on­
nistui jotenkin pelastumaan jon- 
kunverran ruhjoutuneina. ¡Kuu­
si on vielä tätä kirjottaessa kai­
vannossa, joukossa yksi suoma­
lainen, tov. Wm. Heino.

Pelastuneiden k e r t o m nk s c n 
mukaan op näitten kuuden mie­
hen hengissä pelastumisesta hy­
vin vähän toiveita. Ilman tuk­
keutuminen kaivannossa, estää 
pelastusjoukkueen pääsemästä 
hetimiten onnettomuuspaikalle. 
Ehkä {»iän voin antaa yksityis­
kohtaisempia tietoja tapahtum as­
ta. L. Niemelä.

viikko sitten, keskustelun sattu­
essa mainituista hautaantoimitta-etupaässa militarismia vastaan 

sekä sen joukossa viime aikoina 
heränneestä virtauksesta hieman 
kiiruhtaa vauhtia nopeammaksi 
kuin on vanhojen johtajain tahti.

Puheen jälkeen koottiin koleh­
ti hattuihin, myytiin kirjallisuut­
ta ja valettiin kannuja mailman 
menosta ja rauhanhommista. 
Pyydettiin vierastakin lausu­
maan joitakin sanoja kansanval- 
taistuttam istaisteluista toisella 
puolen Pohjanlahden. Sitten ha­
jaannuttiin.

— saat kuulla soittoa, en­
nusti toverini ja asteltiin siitä 
ruukin työläisasunnoille sekä pis­
täydyttiin Karl Svenskin tupaan. 
Siellä riippui seinällä outo koje. 
Nimeltään "nyckelharpan" eli a- 
vainharppu. Se on viulun j;w 
kanteleen välimuoto ja jonkinlai­
sien kansallissoitin. Puisilla "a- 
va,millä" siinä soittaja kieliä pin­
gottaa samalla kuin viulun käy 
rällä loihtii esille vanhoja kan­
santansseja ja häämarsseja. Soit- 
to k o n e  on ollut Kilbomin isiin, 
seudun soittoniekan oma ja soit­

to a  täydennetään tarinoilla entis- 
ajoista ja jälleen heräävästä har­
rastuksesta tutustua vanhan kan­
san sävelmiin ja sovitelmiin.

Maanantai-aamuna oli sitten 
aikomus pistäytyä kaivoksessa. 
Astuin konttoriin ja lähetin ni 
tnikorttini disponentille. Otel 
tiiu ystävällisesti vastaan — ui 
kolaisena. Tarinoitiin Ruotsin 
ja Suomen kaivosoloista v. m. 
mailman asioista ja herra oli e 
rittäin kohtelias — kunnes sai 
tietää, että ulkona odottava to ­
verini oli sosialistiagitaattori. Se 
muutti heti hänen aikomuksensa 
trdla itse kaivoksia näyttämään 
ja pidettyään pienen luennon 
"sellaisista vahinkoeläimistä, jo t­
ka täällä kiertelevät kansaa kii­
hottaen" kumarsi hän jäykästi 
jaähyväisisksi ilmotettuaan. että 
{»u ilkruutiusella sinne kaivokseen 
pääsee.

Ja hauskempi olikin ilman 
häntä.sinne mennä, sillä näin oli 
parempi tilaisuus tarinoida van­
han aukkomiehen sekä kaivos­
miesten kanssa, jotka veljellises­
ti kertoilivat oloistaan. rink­
kaa tekee elantopulan aikana, 
mutta kun on saatu puristettua 
vähän kalliinajan korotusta *ja 
patriarkaaliselta ajalta on kulla­
kin kappale kasvimaata, niin o n ­
han tuota tähän asti selvitty. 
Mutta mitä se on näidenkin her­
rain sota voittoihin verraten!

Kun oli otettu muistoksi eri­
laisia malmeja.joita tarkkasilm äi­

set kaivosmiehet valitsivat - -  
joukosta lyijyä, hopeaa ja sinkkiä 
—niin asteltiin pajoihinkin. Jo 
ovat kiiytännostä poissa vanhat 
valloonipajat. mutta monta ‘‘tosi- 
vallooniä" esiteltiin vieraalle nii­
den hikeä Hppuvain työläisten 
joukosta, jotka tulisten helvet­
tien kidassa kääntelivät sulaa 
metallia ja sitä hövryvasarain al­
la muokkasivat harkoiksi — raa ­
ka-aineeksi ajan kaikkinielcvälle 
sotateollisuudelle.

Jospa häntä vielä mainitsisi, 
että paluumatkalla nähtiin tuonta 
entisajan kuninkaallista hovia se­
kä iltapäivällä tarkasteltiin Upsa­
lan tarumaisia kuningaskunta- 
kunnaita ja kuulua tuomiokirk­
koa jossa lepäävät Kustaa Vaa­
san luut niin monen aatelisen ja 
kirkkoherran mukana. Ilta vie­
tettiin “ Rnllanissa”. kuuluisassa 
ylioppilasravintolassa, minkä ni­
meen liittyvät ylioppilaselämän 
romaaniku vaukset ja kuulut
“gluntit". mailman parhaat yli 
oppilastat,lut, joiden laatijan
Gunnar Vennebergin muisto­
juhlaa juuri täällä on viime päi- i 
vinä vietetty.
Upsalan vanhassa linnassa on 
lääninhallitus ja sen puistossa 
asteli vksin mietteissään läänin 
maaherra, keväällä kukistunut 
pääministeri IIammarskjöld, jon­
ka politiikka syyskuun vaaleissa 
sai niin musertavan tupmion.

Kas siinä pieni silmänräpäys- 
kuva sunnuntaisesta virkistysret- 
kestä Ruotsin rautamaille.

Yrjy Sirola.

■ H -H -i-i- i  i | | .1, i„i ,{■ H - t - l -H - l.

CALIFORNIA

lyllä, kitte« jo ennemmin on k e r-! jista, oli lausunut: "Minua e t
vain saa Chapman haudata, jos 
sattuisin- kuolemaan". Nämä sa­
nansa oli hän sanonut oikein k a t­
keralla mielialalla Chapmaifista.

Osastomme piti samana päivä­
nä kuin Salini kuoli, kokouksen, 
jossa järjesteltiin •hautajaistilai­
suutta sunnuntaiksi t. k. 16 pai-

meissä aivan joh- vaksi. Valittiin viisiherfkinen 
komitea; annettiin m m. toimeksi 
siirtää ruumis heti toiselle hau- 
taantoim ittajalle. Komitea 
työtä käskettyä.
ei antanutkaan 
Pidettiin taasen

rottu. Ennenkuin kukaan tove­
reista sai kuolemasta tietää, oli 
ruumis i jp« • hautaantom ittaja 
Chapmanilla. Tä>nä hautaantoi- 
m ittaja on ahnaalla kävtöksel- 
lään ja töillään saanut yleisen 
inhon ja halveksumisen työläis­
ten keskuudessa, joten ensiaja­
tukseksi heräsi
donmukaisesti se, että ruumis 
muutetaan toiselle bautaantoi- 
m ittajalle Silveriadle joka käy­
töksellään on voittanut työläisten 
suosiota. Tätä ajatusta varmen­
si myös se. että vainaja joku

EUREKA
Komeat häät oli Toverituvalla 

joulukuun 15 p:nä, jossa "um ­
pisolmun" vetivät Minnie Jutila 
ja < >skar Eorshy, Pastori Lkliart 
siimasi liiton. Laaja juhlasali oli 
ääriään myöten täynnä häävie­
raita. jotka vihkimisen jälkeen 
kaikki marssivat alas ravintolan 
puolelle, missä pitkät pöydät ilot 
kuivat herkkujen painosta. Siel­
tä sitten siirryttiin yläkertaan 
tanssien ja •leikkien kunnes päivä 
teki tuloaan, jolloin lenkin ha­
jaantui kotiinsa mitä rattoisani- 
maila tuulella. ()lkoon onnenne 
kestäväinen ! Kauan ¡kestäköön 
liittonne ja kuuliaisia lapsia myös 
tuiki ion.

Jo vihdoinkin tuli asiasta tosi.
Kun Hammond Co :n laivaveistä- 
mön miehistö liittyi paikalliseen 
laivatvoläisten unioon oli siellä 
joku hyvin paksnpäinenkin iikka, 
joka mieluummin olisi ollut eros­
sa, vaan ‘kun kaikki toiset liit­
tyivät niin eivät nähneet editili- 
seksi enempää pysyä syrjässä, 
työn menettämisen uhalla. Lni- 
oii tunnustaminen on yhtiön puo­
lelta ""varma, sillä hallitukselle 
rakenteella olevat laivat eivät 
siedä viivytyksiä: siis on ihan 
{»ukko tunnustaa. Miehet saavat 
union palkat ja 8-tunnin työn. 
Seuratkaapa tekin Mr. Jack 
Luntber esimerkkiä ja yhtykää 
rinihcrworkersiin ja tehkää’®8- 
tuimin päiviä hyvällä paikalla, 
lii ole enää liian aikaista. \ 'a i 
mitä?

Alkavat ottamaan ylös jo kym­
menkunta vflotta sitten hukku­
mitta Corona nimistä laivaa, jo­
ka aikoinaan välitti m atkustaja- 
liikettä Eurekan ja San Francis­
con välillä, vaan joka nykyään 
makaa meren {»olijassa Humbold- 
lahdcn suulla pohjoisen kanavan 
sivussa. Maston nokkia vähän 
näkyy. Romurauta on vissiin 
hinnoissaan..

Toivon iloista joulua ja tarmo­
kasta taisteluintoa ensi vuodelle 
tämän lehden lukijoille.

Tovefiyhdistyksen ja johto­
kunnan kokous on joulukuun 26 
p :nä kello puoli kahdelta. Joh­
tokunnan valinta ja raha-asiat o"* 
vat tärkeimmät asiat kokoukses­
sa. Kaikki osaston jäsenet, yh­
tykää Toveriyhdistykseen. O sas­
to {»itää jäsenmaksuistanne huo­
len. Siis muistakaa saapua!

N. W.

teki
vaan Chapman 
ruumista pois. 

osaston vlimää-

SUURIN KANUUNA MITÄ KOSKAAN 
ON LAUKAISTU '

Am erican Federation of Laborin politiikkaa vastaan—politiik­
kaa, joka tunnetaan : “R akastakaa ystäviänne ja v ihatkaa vi­
hollisianne!”—on suom eksi ilm estynyt tunnetun 80s. k lrjalijan

ROBERT HUNTERIN
kirjo ttam a kirja*

T ässä k irjassa  esite tään  sellainen tosiasioiden sarja , e ttä  sen 
edessä jää  Gonipers aivan neuvottom aksi.
K irjassa  osutetaan, e ttä  Am erikan Yhdysvallat ovat j&lellä 
kaik ista  suurista  siv istysm aista:

1 yöläisten elämää ja terveyttä suojelevissa asetuksissa, 
Kansan parasta tarkottavassa lainlaadintiassa,
A leishyödyllisissä uudistuksissa,
Yleisten taitosten kunnallisessa omistusoikeudessa, ja 
Yleisen hyvinvoinnin luomisessa.
Tähän kaikkeen osottaa k irja  olevan syyn Am erican Federation 
of Laborin tehottom issa poliltlllisissa m enettelytavoissa. Se 
osottaa, e ttä  liiton harjo ttam a politiikka on turm ellu t useita 
työväenliikkeen johtoasem issa olevia henkilöitä, on ho rju ttanu t 
suurten  m assojen luottam usta joukkoliikkeeseen ja siten saat­
tanu t m aamme unionistisen liikkeen Tehtallijaliiton ja heidän 
politillisten kaupustelijainsa potkupalloksi.

TYÖVÄESTÖ POLITIIKASSA
on juuri se kirja, jo ta  me Am erikan suom alaiset olemme ka* 
vanneet, sillä juuri Am erican Federation of Laborin m enettely 
tavoista  on meillä ollut jatkuvasti erim ielisyyttä. Vaikka tä ­
mä k irja  on sävyltänsä h illitysti k irjo te ttu . niin siitä  huolim atta 
se ruhjoo kuin dynam iitti kalkki taan tum uksellisten  unionistien 
vastaväitteet.
Osastojen kirjallisuusasiam iesten  ja» agitatsionikom iteain pitäisi 
an taa  erikoista huom iota täm än arvokkaan teoksen levittäm i­
selle.
K irjan hinta on kovissa kansissa 50 sen ttiä  ja  pehmeissä kan­
sissa 35 senttiä . Sivuja siinä on 214. ‘• *

TOVERIN KIRJAKAUPPA,
Box 99, Astoria, Ore.
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FORT BRAGG
Ruumis varastettu. Järjestel­

mämme kasvattaa ihmisistä tu n ­
nottoman {»edon kaltaisia olen­
toja, tuon kaikkivoivan rahavoi- 
man vallitessa.

Täyllä tapahtui tapaus, joka 
sai yleisen mieltenkuohun ja 'kat­
keruuden kaikkien rehellisten ja 
oikeudentuntoisten ihmisten mie-

E N S IL T JO K A N

KAUPPATAVARAA
yleinen hinta ja hyvä palvelu:» 
on meidän motto Tulkaa katso 
maan, huomaatte sen todeksi
Union Pacific Coal *Co 
HANNA WYO

mottavat suurhaudat kertovat y- 
häkin senaikuisista tavoista. Sit­
ten alettiin käyttää ruutia, mikä 
1867 vaihdettiin nitroglyseriinin 
tapaisiin aineisiin. V :sta  1891 ri­
vat käytännössä ilmaporat. Nel­
jättä sataa miestä on vakinaisesti 
kaivaushommissa. Omissa, lä- 
heistöllä olevissa sulattinioissa 
sitten malmia jalostetaan.

Tarinoidessa ja seutua «katsel- 
Ruotsin maahan kuuluvaksi, ei- 1 lessa oli päivä kulunut ikäpuoliin, 
vät aavistaneet, että sen kansan österbyn ruukin komeaa päära- 

maailman parhaita kennusta katsellessa loihtii mieli-

Cengressiin.

Ruotsin rautamailla
Oikein täällä tuppaa mieleen 

kansallinen kateus kun ajattelee 
Ruotsin rautarikkauksia. Ja mi­
kä harm ittavinta, on se, että ne 
entisaikain rajankävijät, jotka

teollisuuden ja rautatieläisten a-¡ jättivät suomea puhuvaa kansaa 
lalla. Rakennustyöläisten jäsen­
määrä. joka v. 1914 käsitti 18.9 
prosenttia kaikista järjestyneistä 
työläisistä, aleni 9.4 prosenttiin, 
kun taas rautatieläisten järjestö­
jen jäsenmäärä, joka v. 1914 oli 
24.9 prosenttia, kohosi 30.5 pro­
sentin. ,

Vuodelta 1917 ei ole vielä hal-

mukana j;?i
rauta-alueita Ruotsin ikiomiksi kuvitus esille tärinäin kuvaukset 

sillä emme kai me vallotuksia ruukinherrojen ja heidän kaval-
ajattele? — Tätä kateutta tosin 
vähän lieventää viime päivinä 
Suomesta tulleet uutiset, että
maaperän tutkijat ovat Suomen- 

lituksen tilastoja saatavissa, m u t-! kin puolella löytäneet malmisuo-

Î KANSANKIRJEITÄ?
4° 4*i 111 m  h  i 111 l i-i-H-i-

Yhdysvaltain o ikeuslaitoksissa on viim eisen 
neljänkym m enen vuoden ajalla  käyty m onta kat- 

=  kerää  oikeustaistelua, jo ista  huom atuim m at ovat
=  lue ttava t luokkataistelun yhteyteen, sillä ne ovat
=  poikkeuksetta olleet lakkotaistelu jen  seurauksia,
=  useim m assa tapauksessa  lakkotaistelu jen  aikana
=  tapahtuneiden verisien yhteentörm äysten  viimeis-
=  telyjä.

H uom attavim m at näistä  ovat Molly Magui- 
=  res’ien ju ttu  Pennsylvaniassa: H aym arketin pommi-
—  ju ttu  Chicagossa ja  M oyer-Haywood-Pettibonen jut-
=  tu  Coloradossa.

K irjo tuksessa “ K apitalistien salaliitto ja", joka
=  on ju lkaistu  täm än vuotisessa TYÖMIEHEN JOU- S
=  LUSSA käsitte lee  tov. Arvid Nelson nä itä  histo- = 3
=  riallisia o ikeustaistelu lta  e rittä in  selväpiirteisellä  = =
~  ja p irteällä  tavalla. =
H l  T ilatkaa TYÖMIEHEN JOULU saadaksenne S
=  tu tustua  tähän repäsevään ja  läpeensä luokkahen- gg
= =  gen purem aan kirjotukseen. Työmiehen Joulu mak- § S
=  saa  vaan 25 sen ttiä  ja kelpaavat sen m aksuksi
=  postim erkitkin. =

H Toverin Kirjakauppa |

Uusi, iso 10c kannu

COPENHAGEN
on nyt saatavissa

ME TAKAAMME
että  Copenhagen nuuska on nyt 
ja  aina on ollut ehdottom an 
puhdasta. E llei kauppiaallanne 
ole sitä, me lähetäm m e sttä  
Teille postissa tavallisella hin­
nalla, 10c laatikko, siksi kun­
nes kauppiaanne voi s itä  teille 
tarjo ta . Postim erkit kelpaavat 
m aksuksi.

Copenhagen suu-nuuska on 
m aailm an parhain ta  suu-tupak­
kaa.
Weyman-Bruton Company, 
1107 Broadway, New York.

jeeriensa mellastuksista samalla 
kuin työläisiä “oTkena tyhjäksi 
puitiin ja viinalta virvoitettiin”, 
kuten Gnstaf EYöding lautaa jär­
kyttävässä runossaan ‘‘Vanhoista 
hyvistä ajoista". — Mutta hänen 
ennustamansa mykän tyytym ät­
tömyyden teoiksi puhkeaminen

WASHTNGTON

nia, jotka vain odottavat rauta­
tietä ja “mainarin" poraa koho- 
takseen ilmoille — taottiin noista
sitten miekkoja tai auran van-j on jo tapahtunut ja sosialismi on 

järjestyneiden teitä. tämänkin seudun tvöläisten “suu-
Mutta leikki sikseen. R uotsil-iren joukon evankeliumina. Niin­

iä on tosiaankin ollut onni oma- pä alkoikin kansaa kokoontua 
sä on vhtynyt 21.599 jä rjes ty n y t-! ta rautaa. Ja teräs se on nyky-1 maantien risteykseen — työväen- 
tä työläistä Canadan armeijaan ajan herra niin sodan kuin rau -; taloa ei ole. sillä maat ovat “pun­
ia 593 canadalaisiin Untoihin kuu hankin aikana. Maan malmituo- i laakin" eikä se työläisten herää- 
lunutta brittiläistä reservistiä on . tanto kohosi v. 1913 y l/L> milj. mistä lempein silmin katsele. A- 
m ennvf kotimaahansa. {onniin, josta puolet noilta äsken ! joi sitten toisesta puhumispaikas-

Palkkojen korottaminen mainituilta pohjolan la i l ta ,  j ta siihen luennoitsijakin ja tulkit-

ta unioiden toimitsijain esittäm i­
en raporttien mukaan jäsenmää­
rä on tänäkin vuotena jatkuvasti 
kasvanut.

Samalta aikaa
työläisten armeijaan värväämi 
nen on jatkunut? Tähän mennes-

Vuoden 1917 ajalta järresty- 
neet työläiset ovat yleisesti teh-

Maasta vietiin malmeja 64^ m ilj.ls i kotiseudun kansalle, mitä oli 
tonnia ja ansaittiin 71 milj k ru tt-1 mailman rannan koulussa oppi-

ABERDEEN
Me .-Aberdeenin kalastajat olem­

me kokoontuneet ja päättäneet 
antaa tiedoksi kaikille niille ka­
lastajille, jotka aikovat tulta tän­
ne ensi syksynä kalastamaan, et­
tä on maksettava sata dollaria jo 
kaisen “paatin" joka ulkoapäin 
tänne tulee. Kukaan ei pääse 
kalastamaan, ellei suorita m ää­
rättyä sumaa. Raha, kaikki mi­
tä saadaan kokoon, menee joen 
{»uhdistuskassaan. Kalamiesten 
puolesta,

Antti Kankaapää.
1104 Marion st., So. Aberdeen, 

W’ash.

Box 99, Astoria, Ore
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TOVERI, :3ox 99. Astoria, Oregon, 
lä h e ttä k ä ä  ...............kpl. TYÖMIEHEN JOU­

LUA osotteella:

Nimi-

Osote: ..........................................................................

Rahaa seuraa m ukana $ ...............


